

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Лаптева Антона Константиновича
«Деятельность полиции и жандармерии Смоленской губернии в годы Первой
мировой войны (июль 1914 – март 1917 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – отечественная история

Важнейшая сфера жизни любого государства – обеспечение внутреннего спокойствия и общественного порядка, что, прежде всего, зависит от эффективной работы полиции. Поэтому следует изучать исторический опыт действий силовых структур на поворотных этапах исторического развития страны, и, прежде всего, в периоды мощных социально-политических катаклизмов, каковым являлась Первая мировая война.

Именно эти факторы определяют актуальность, особую научную и научно-практическую значимость диссертационного исследования А.К. Лаптева.

Автореферат позволяет судить о том, что автор верно избрал объект и предмет исследования, определил его хронологические и территориальные рамки, четко сформулировал цели работы и обосновал положения, выносимые на защиту.

Новизна диссертации несомненна, что доказывает историографический очерк. Диссертант проделал значительную работу, проанализировав широкий круг публикаций отечественных и зарубежных историков, так или иначе, прямо или косвенно, связанных с данной темой. А.К. Лаптев детально изучил литературу, связанную с общероссийской проблематикой действий силовых структур в годы Первой мировой войны и имеющиеся краеведческие исследования. Все это позволило автору сделать справедливый вывод о слабой изученности представленной темы, ибо «до сих пор не было специального исследования по проблемам деятельности полиции и жандармерии Смоленской губернии в указанный период» (с. 10).

Квалифицируя степень новизны в труде А.К. Лаптева, следует подчеркнуть весьма репрезентативную источниковую базу исследования, включающую различные виды опубликованных и неопубликованных источников. Заслугой автора является введение в научный оборот документальных материалов семнадцати архивных фондов из двух архивохранилищ страны: Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ) и Государственного архива Смоленской области (ГАСО). Анализ опубликованных источников, поделенных на 5 групп, дал возможность соискателю определить степень информативности каждого из них. Хорошо фундированная работа позволяет сделать вывод о достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

А.К. Лаптев своей работе результативно использовал комплекс базовых методов исследования как общенаучных, так и специальных. На основе принципов объективности и историзма, историко-генетического, компаративного методов автор сумел показать все особенности действий полиции и жандармерии в прифронтовой Смоленской губернии.

Структура диссертации определяется ее целями и задачами, и представляется вполне логичной, отражая все стороны изучаемой темы. Она включает в себя введение, три главы, разделенные на восемь параграфов, заключение, список использованных источников и литературы, приложение.

Значительный интерес представляют те страницы автореферата, где рассматриваются полномочия и состав полиции и жандармерии Смоленской губернии в годы Первой мировой войны (глава I).

Важное место в работе занимает исследование конкретной деятельности полиции и жандармерии в проведении конкретных мероприятий в сфере мобилизации в

действующую армию; автором выявлены особенности сотрудничества полиции с органами Всероссийского союза земств и городов в области оказания медицинской помощи больным и увечным воинам, оказания помощи военнопленным и интернированным гражданам. Особое внимание привлекает исследование диссертантом сюжетов, связанных с обеспечением безопасности и порядка на железных дорогах железнодорожной полицией, совмещавшей в себе функции общей и политической полиции (глава II).

Автореферат адекватно отражает содержание диссертации, основные положения которой изложены в 6 научных публикациях (4 из них – в изданиях, входящих в Перечень ВАК Минобрнауки РФ). Материалы диссертации имеют важное теоретическое и практическое значение. Они могут быть использованы в дальнейших исследованиях по истории Первой мировой войны, региональной истории, истории российской полиции, истории государственного аппарата Российской империи.

Вместе с тем, диссертации А.К. Лаптева, присущи, на мой взгляд, и некоторые недостатки:

1. В источниковедческом очерке, в разделе справочных материалов следовало упомянуть капитальный труд: «Высшие и центральные учреждения России. 1801–1917: в 4 т. / отв. ред. и отв. сост. Д. И. Раскин. СПб., 1998–2004».
2. Во введении, в разделе методологии можно было подчеркнуть междисциплинарный характер исследования, ибо автор в главах своей работы активно использовал способы и приемы смежных гуманитарных наук (юридических, политологии, социологии)
3. Хотелось бы, чтобы диссертант постарался вписать проблематику своего исследования в общероссийский контекст, что позволило бы выявить общее и особенное в деятельности полиции и жандармерии Смоленской губернии в период Первой мировой войны.

Но эти замечания не снижают общей положительной оценки работы соискателя.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация Лаптева **Антон Константинович «Деятельность полиции и жандармерии Смоленской губернии в годы Первой мировой войны (июль 1914 – март 1917 гг.)»** является научной квалификационной работой, соответствующей критериям, установленным пп. 9-11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13, № 842. Труд соискателя, судя по автореферату, представляет собой самостоятельное завершённое исследование с четкой постановкой целей и задач, умелым и разнообразным применением современных методик исторического исследования, высокой степенью доказательности, а его автор – **Лаптев Антон Константинович** заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории и историографии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

 Елена Николаевна Морозова

4.05.2018

Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 103

Тел. 8(8452) 210-657

E-mail: morozovaen@mail.ru



*Перечисл
Морозовой Е.Н.
Саратовскому
Ученый секретарь
Жеромовский А.А.*